

长沙街角现低价蚕丝被加工点——

# 蚕丝被“掺丝”：省小钱，惹大病

健康身边事 >>

## 青年突发“老年病”，脑卒中正在年轻化

今日女报/凤凰网(实习生 孙夕珺 通讯员 朱文青 刘雨滋)说到“脑卒中”，很多人认为这只是在老年人身上才会出现的疾病。10月26日，一名19岁的大学生方凯(化名)就因“脑卒中”被紧急送进了长沙市中心医院接受治疗。

该院神经内科副主任王振介绍，脑卒中即脑梗塞，在年轻人群体的发病率越来越高。而除了血栓导致的情况外，不爱运动、饮食不健康等原因也能导致血栓堵塞血管。

医生提醒市民，青少年预防“脑卒中”一定要注意正常作息，注重合理健康的饮食，控制“三高”。

据了解，10月29日是“世界卒中日”。28日，湖南省脑科医院也在桂花坪百康社区卫生服务中心举行义诊活动，神经内科主任医师刘秋庭教授在现场介绍了脑卒中高危人群筛查与干预工作。

“今年10月到明年5月，我们将在这个社区以及针对怀化市沅陵县乡村居民开展重点筛查。”刘秋庭表示，尽管脑卒中正在年轻化，但中青年人群只要注意避免不良因素，就能提前干预，避免患病。

## “粉红10月”，跟妇幼专家学乳房保健操

今日女报/凤凰网(记者 李诗韵 通讯员 李俞辰 周文奕)一旋二捶三扩胸，四枪五掌六仰泳，七蝶八花九克赛……10月26日，湖南省妇幼保健院乳腺科20余名医护人员在医院新住院楼前坪展示了一套“乳房保健操”。据了解，每年10月被各国政府定为“乳腺癌防治月”。为帮助女性自查身体，该院还准备了500个免挂号费的专家门诊号，为女性朋友进行乳腺检查。

该院乳腺外科护士长袁旭介绍，保健操的口诀为：“一旋二捶三扩胸，四枪五掌六仰泳，七蝶八花九克赛”。大意是：1、绕动手腕；2、双前臂前后挥拳；3、扩胸；4、摆动拳头至身扩胸；5、击掌后扩胸；6、模仿仰泳动作挥臂；7、模仿蝶泳动作挥臂；8、前后甩臂；9、挥手臂向斜上方伸展。

## 湖南筹建儿科医疗联合体，打开“绿色通道”

今日女报/凤凰网(记者 李诗韵 通讯员 赵向荣 姚家琦)10月24日，湖南省医院协会儿科管理专业委员会成立，湖南省儿童医院联合省内45家市县基层综合医院筹建儿科医疗联合体，先期推出五项措施打通绿色通道，与省内206名医院管理者及儿科医务人员探讨和布局儿科分级诊疗。

省儿童医院院长姚旭介绍，省儿童医院将重点打通预约挂号、双向转诊、危急重症转运、远程会诊、信息共享及学科人才培养六个绿色通道，打造全面合作模式的湖南儿科医疗联合体，最大限度地实现资源共享，重建儿科分级诊疗。



### 现场 | 街头制作蚕丝被价廉物美?

渐入深秋，不少市民开始筹备“冬货”。10月23日，记者来到长沙市岳麓区咸嘉新村小区附近的一条巷子。巷子拐角处，一家新开的被子加工店生意兴隆，店门前贴着手写的字——“低价售卖蚕丝被”。

店老板告诉记者，店内销售的自制蚕丝被与商场售卖的价值几千元的蚕丝被质量无异，售价每斤139元。“这样的蚕丝被一斤原价268元，现在价格每斤139元，厂家直销价格，省去中间环节。”现场一名加工人员对记者说，他们的原料都是天然的蚕

丝，可以在现场看着加工制作，如果怀疑蚕丝有问题，可以泡在84消毒液里或者用火烧一下闻味道来检测。随后，这名加工人员从一旁盛有蚕丝原料的桶中拿出一撮蚕丝交给记者，让记者观察，并告诉记者一些简易的鉴别蚕丝的方法。

随后，记者走访了长沙市雨花区多条小巷，同样发现街角处出现新开业的加工店。记者比较部分商场、超市以及批发市场的蚕丝被主要有三种类型：柞蚕丝被、桑蚕丝被

和混合蚕丝被。记者看到，在这些蚕丝被的填充物标注栏上，蚕丝含量从10%到100%不等，价格也根据蚕丝含量高低不同。但都有个共同点：只要含有一点蚕丝都自称“蚕丝被”。

据了解，早在2010年2月1日，国家颁布实施《蚕丝被行业标准》要求，蚕丝被填充物中的蚕丝含量必须不低于50%，低于50%的被类产品不能称为蚕丝被；如果是用纯蚕丝做成的蚕丝被，应标注100%桑蚕丝或柞蚕丝，而不是标注“100%蚕丝”。

### 专家 | 桑蚕柞蚕都叫蚕，价格品质差得远

都叫蚕丝被，为何价格却相差甚远?一名做蚕丝被生意多年的业内人士黄斌告诉记者，蚕丝被所用的桑蚕丝、柞蚕丝都是蚕丝，但两者不论从品质还是价格上都有明显差别。

“不同的蚕丝被，价格差很多，蚕丝被零售价格太便宜的，不靠谱。”黄斌介绍，即使用的是好丝，也要看工艺是否达到国家标准，比如含水率、回潮率等，所以，一般来说，小作坊很难控制到位，在加工时，一

些污渍若掺杂进来，很可能危害健康。



除此之外，黄斌认为，最影响消费者健康的是有些不法商贩通过漂白、增加柔软剂等办法，使柞蚕丝接近桑蚕丝，或者掺杂了部分人

造丝甚至滑石粉来增重，普通消费者防不胜防。

随后，记者从湖南省质检局了解到，该局每年都会对蚕丝被这类用品进行质量抽查，而低价蚕丝被也是历年来的重点抽查目标。工作人员告诉记者，通常不合格的蚕丝被产品中，荧光增白剂和含胶率这两个指标最容易超标。而荧光增白剂是一种染料，对人体健康有很大危害，“天然蚕丝是不含荧光增白剂的，因为纯天然，所以价格不会太便宜。”

### 辨别 | “看、摸、闻、烧”识真假

如何辨别蚕丝被?湖南省质检局工作人员介绍了一套方法：

选购时，首先要检查它的标签，明确标注蚕丝品种和含量。蚕丝分为柞蚕丝和桑蚕丝，蚕丝的品种和蚕丝被中蚕丝的含量，共同决定了被子的品质和价格。

然后，检查被子内蚕丝的品质。一般可从4个方面鉴别：一看外观，柞蚕

丝比桑蚕丝粗，比头发丝略细一点。优质的蚕丝外观具有乳白色柔和的色泽，对光线具有漫折射的性能，洁净少有杂质，丝路有序整齐；而品质较差的蚕丝往往因添加了漂白剂等化学药品，而使其外观呈苍白色，不具光泽和润泽感，杂质较多，丝路混乱。二要触摸，优质的蚕丝触感柔顺滑腻，富有弹性，无硬性团块；而

劣质蚕丝则触感粗糙无柔性，无润泽感，茧茎、茧块、生茧片、蛹蜕相对较多。三闻气味，真正的蚕丝被会有一些特殊的气味。四是通过燃烧来判断蚕丝被的真假。因为蚕丝的燃点很低，燃烧后很快就会灭，燃烧时冒出的烟是白色的，并伴有燃烧羽毛发出的蛋白质焦味，燃后的灰末易碎，手捏即成粉。

今日女报/凤凰网记者 李诗韵 实习生 孙夕珺  
气温骤降，人们开始添衣加被。为了保暖，素有“人体第二皮肤”美誉的蚕丝被又一次受到长沙市民的追捧，成为各大家居卖场的热销商品。  
一床蚕丝被到底值多少钱?尽管每个卖家都有明码标价，但不菲的价格却是市民犹豫购买的原因。那么，倘若你的家门口出现一家低价的蚕丝被加工点，你买或不买?近日，有市民向记者爆料，长沙市多条小巷子里出现了蚕丝被加工点，吸引不少市民围观和购买。然而，“便宜不少”的蚕丝被真的健康吗?今日女报/凤凰网记者对此进行了走访调查……

### 质疑 | 蚕丝被味道大且刺激皮肤

“新买的蚕丝被只睡了七天，为什么味道就那么重?”10月21日，家住长沙市岳麓区咸嘉新村的陈女士向记者抱怨。一周前，陈女士帮女儿在家门口的蚕丝被加工店购置了一条双100%桑蚕丝被，价格为869元。才盖了一周时间，女儿便抱怨说，晚上睡觉太难受，“有一股奇怪的味道，影响睡眠。”

不仅如此，陈女士还发现女儿身上长了红疹，老是用手去挠。无奈之下，陈女士带着女儿去了湘雅三医院。医生告诉她，突然出现的红疹很可能与贴身衣物和被子有关，“掺丝的假蚕丝还可能让人过敏。”

“摸着确实跟商场里卖的被子质感相同。”陈女士说，为此，她还特意去了多家商场，进行蚕丝被质量对比。那么，低价蚕丝被的健康隐患究竟藏在何处?